# 上海"两张网"带来城市温度与活力

出席全国两会的上海代表在线畅谈"一网通办""一网统管"

#### 随申码成为健康身份证

疫情期间,市民出入公共场所常常 需要出示随申码中的健康绿码。全国人 大代表、上海市委副秘书长、市政府秘 "随申 书长、办公厅主任陈靖介绍, 码·健康"服务2月17日上线以来,累 计使用次数超 5.2 亿次。在街道社区、 企业园区、政务大厅、商场医院, 码通行"已成为上海市民的新习惯。 "它也因此成为了疫情管控期间的神

陈靖代表表示,健康码只是随申码 应用的开始,下一步,本市将积极拓展 "随申码"应用。目前已经有一些进展, 比如,毕业季到了,高校毕业生可以通过单位"随申码"投递简历,用人单位 也可以通过学生"随申码"了解求职者 信息。今后还将在教育、医疗、交通、 文旅、赛事会展等领域拓展一批应用, 为市民提供个性化、精准化、便捷化的 服务

囯

荫

猜

뭬

值

据悉,疫情发生以来,上海充分依 托"一网通办"平台,推进网上不见面 办理。本市通过企业专属网页和市民主 页,向"一网通办"2389万个人用户 和 205.8 万企业用户主动推送疫情防 控、企业复工复产政策、公告及服务信 息,为14万家符合条件的企业精准推 送税务优惠政策。依托企业服务云,精 准对接企业需求,保障企业复工复产, 累计处理企业诉求 4.5 万个

电子证照也是一网通办工作的重要 抓手。陈靖代表介绍,截至目前,本市



上海团全国人大代表陈靖就"一网通办""一网统管"专题进行网上新闻发 布, 并接受媒体视频集中采访 张驰 摄

已经归集了377类的高频证照, 总共 9500 多万张。企业和居民调用电子证 照 1.4 亿次。以公安的电子身份证和电 子驾照为例, 现在群众在处理交通违法 时,只要把手机打开,将电子证照调出 来,就不需要再带部分实体证件了。

"我们现在正推行长三角地区电子 证照互认,这样以后大家参加文旅活动 就更加方便。"陈靖代表说。

### -网统管精确找出群租

全国人大代表、上海市浦东新区区

长杭迎伟介绍, 目前正在不断推动浦东 城运系统的建设和"一网统管"的迭代 升级

他分享了几个案例,首先就是城市 管理中的"硬骨头"— 一群租。"我们 把水电煤的数据和户型、实有人口建立 模型。"而通过模型计算,就可以导出 精准的疑似群和案例。

此外, 渣土车跑冒滴漏也是城市治 理中的难题。 "我们以前的管理,通常 以人工布防、蹲点值守、截停处置为 主。如今可以实现空中布防、全时监 管、智能推送,有效解决渣土车运行过 程中的违规问题。"杭迎伟代表表示, "有些渣土车司机说,自己还没到指定 地点,就已接到单位通知在运输过程中 有违规问题。"

在共享单车管理方面,针对有的地 方扎堆, 有些地方没有的情况, 场景运 用形成供需热力图。通过共享单车的物 联网数据归集,再到两级城运中心的管 理,就可以为广大市民提供更精准的服

#### 数据共享确保隐私保护

在"两张网"的推进中,数据流通 共享成为了必须, 但在此过程中如何保 护公民的个人信息也显得尤为关键。

全国人大代表、致公党中央委员 上海市委专职副主委邵志清认为要在数 据流通和信息保护中找到平衡点就需要 立法立规来规制。在他看来,对于数据 需要合理地最小化应用。而这需要从法 律制度上予以保障,设置防止滥用的制

其次,要从技术上来支撑个人信息 的保护。邵志清代表认为,现在很多地 方对于数据都是碎片化存放, 多地存放 会带来隐患和风险。 "所以我们现在建 立了大数据中心, 从技术上强化它的安 全职能。"邵志清代表说。

邵志清代表希望通过一定的应用场 景,在加强保护的同时,加强数据的流 通。他认为,数据流通、开放和共享, 与个人信息保护是相辅相成的,他欣喜 地看到民法典草案中也将个人信息保护 纳入了其中。

## 代表呼吁:关注星星的孩子

建议建立成年自闭症托养机构

□记者 陈颖婷

本报讯 自闭症孩子又被称为星星 的孩子,而这一群体因为种种原因也是 社会中的困难群体。全国人大代表、 上 海财经大学公共经济与管理学院院长刘 小兵长期关注自闭症群体的生存状态, 继去年提交了自闭症相关建议后,在今 年全国两会期间,再次就自闭症群体面 临的困境,提出代表建议。

刘小兵代表指出, 自闭症群体属于 "民生短板"和"弱有所扶"的重点对 象。尤其是 16 周岁及以上的成年自闭 症群体, 随着年龄增长, 他们面临着更

多困境, 其中最突出问题是成年自闭症 患者已无法接受义务教育, 同时没有针 对性的托养机构,导致成年自闭症患者 家庭照料压力巨大。建立成年自闭症患 者托养机构,是解决上述困境的有效手 段,同时也是残疾人事业发展的一项重

通过调研, 刘小兵代表发现目前自 闭症相关法律政策缺位, 针对残障人士 制定的政策法规不适用于自闭症群体。

同时, 当前国家层面与地方层面都 没有针对自闭症患者的普查。而社会关 注度缺乏,导致针对自闭症家庭的社会 服务和相应保障严重缺乏。 "比如具有

托养功能的特殊学校需要按照户籍安排 入学,自闭症患者住所和户籍地不-致,即使学校有名额,患者也无法就近 入学。" 此外, 自闭症照护就业门槛低, 相关人员缺乏专业的照护知识和技能。

对此,自闭症家庭呼吁政府起主导 作用,且承担一部分日间托管机构的服 务费用,尽快建立照护专业度高、有政 府补贴、邻近且便利的日间托管机构。

刘小兵代表建议,完善政策法规体 系,重新界定自闭症患者。首先,将自闭 症从精神残疾中分离出来,作为一项单 独的残疾类别,制定更有针对性的政策。

此外,对自闭症患者开展全面摸底

调查。普查包括自闭症患者的数量、性 别、年龄构成、病情、区域分布等基本 信息, 合理规划下一步托管机构的数量 和分布。

为了缓解自闭症家庭的压力,他建 议构建成年自闭症托养机构。以上海市 为例,在建立自闭症托养机构时,应由 市政府主导,按照全市自闭症患者的分 布布点,并且打破户籍限制,安排就近 接纳。针对自闭症照护人员开展专业培 训,加强考核,认证其从业资格,规范 照护人员队伍的建设。并且, 在高等职 业院校中,增加自闭症护理课程,加强 相关专业学科建设。

除此之外,还要建立相关部门联动 机制,动员社会力量参与。托养机构采 取公建民营等模式, 充分利用市场资 源:完善自闭症家庭志愿服务体系,协 助托养机构的运营。

### 后疫情背景下 灵活就业者权益如何保障?

建议加快灵活就业立法 将快递、网约、家政等纳入其中

□记者 胡蝶飞

本报讯 网约车司机、外卖员、电 商……新业态培育出新的经济增长点, 提供了大量就业岗位。正在召开的全国 两会上,全国政协常委、民革中央副主 席、民革上海市委主委高小玫聚焦如何 保障灵活就业人员的合法权益,提出 《保就业促发展,加快灵活就业立法进 程》的建言。

在高小玫看来,疫情期间线上经 济、共享员工等灵活就业模式逆势发

展,成为劳动就业的有力后援。国家统 计局公布的数据显示, 3 月份全国灵活 就业人数增长约20%左右。

与灵活就业迅猛发展反差鲜明的是 现有制度建设的滞后。"灵活就业至今 未全面纳入劳动行政部门监管范围,劳 动规范、劳动保障无法可依, 因而也成 为了劳动纠纷的高发区。

在疫后保就业的要求下, 高小玫认 灵活就业从业者的劳动享有社会资 源保障的要求更加凸显, 她呼吁需加快 行动,推进立法,建立保障。

为此,她建议在现有《劳动合同 法》内容暂不修改的条件下,针对新型 灵活就业关系制定灵活就业法, 定义新 的灵活就业范围,将快递、网约、家政 等各类新型就业纳入其中。同时,从地 方劳动登记监管、失业管理和保障、工 伤保障以及职业培训体系等, 对灵活就 业作出相应规定;进一步完善灵活就业 保障, 尤其是完善灵活就业者的职业社 会保险制度,进一步完善灵活就业的失 业保障,尽快设计适合这一群体的失业 保险模式;探索完善灵活就业保障与城 镇职工保险的衔接, 打通制度障碍, 进 一步提升就业灵活度、劳动力市场灵活

高小玫还注意到,远程办公在疫情 期间飞速增长, 远程工作的就业形态或 将成为新常态。但在工时、工资、加 班、绩效、工伤等方面,远程办公与现 有劳动法还存在诸多不适应, 法律制度 不清导致管理困难,这也成为了企业最 大的顾虑。

为此,她建议起草远程工作法。 "目前大部分 OECD 国家已制定了远程 办公法规。我国可借鉴这些经验,密切 关注远程办公的实践动态, 跟踪研究远 程工作的劳动规范和保障,争取尽快起 草远程工作法,在灵活就业立法中首先 对远程办公作出规范。"